



В последние десять лет прослеживается позитивная роль объединений лагерей в организации оздоровительного отдыха. Ассоциации и общественные организации, объединяющие детские оздоровительные лагеря, проводят по окончании летнего сезона фестивали, проводят итоговые мероприятия в регионах по итогам лета, организуют учёбу персонала лагерей, делятся информацией. Такие семинары прошли в Ижевске, в Оренбурге, в других регионах. В числе организаторов — наша организация «Содействие детскому отдыху». Деятельность её привлекает наших друзей из ближнего зарубежья. Мы открыли по просьбе украинских организаторов детского отдыха своё представительство в Николаеве, налаживаем связи с Казахстаном.

Летом 2004 года в членских лагерях нашей организации пройдут мероприятия, посвящённые знаменательным датам в истории нашей страны: 70-летию первого космонавта планеты Юрия Алексеевича Гагарина, 100-летию профсоюзов, которые внесли большой вклад в создание и развитие системы детского отдыха в нашей стране. Юбилейной дате 2003 года — 85-летию системы дополнительного образования — будет посвящена встреча руководителей и организаторов оздоровительного отдыха детей и подростков, которая состоится в сентябре в Анапе на базе детского оздоровительного лагеря «Юнга». Считаем необходимым отдать дань памяти всем профессиональным работникам сферы детского отдыха, учёным, которые всегда помогали в разработке содержания деятельности детских оздоровительных лагерей. Конечно, мы отметим и Международный день лагерей, поздравим своих коллег из Международного содружества лагерей, Европейской ассоциации лагерей. Будем готовиться также к участию в I конгрессе лагерей Европы, чтобы достойно представить свой опыт работы и предложить идеи и дела, способствующие улучшению детского отдыха наших стран. **НО**

Отдых детей и молодёжи обсуждается в Государственной Думе РФ

В марте этого года в Государственной Думе Российской Федерации в Комитете по делам женщин, семьи и молодёжи, возглавляемом Е.Ф. Лаховой, состоялось обсуждение проблем, связанных с организацией летнего отдыха детей.

На встрече присутствовали Нина Петровна Ершова, председатель ассоциации детского отдыха и оздоровления Республики Марий Эл, Илья Захарович Крайман, директор учреждения «Детский оздоровительный лагерь «Ёлочка» Республики Удмурти, Надежда Гавриловна Корнева, генеральный директор Оренбургского дворца творчества детей и молодёжи, директор летнего муниципального лагеря «Ромашка», Светлана Викторовна Негулица и другие организаторы детского отдыха.

Необходимость такой встречи обусловлена кризисной ситуацией, которая сложилась в системе отдыха детей и молодёжи. В ходе разговора участники встречи поделились своим видением решения проблем. Главная из них, по мнению присутствующих, в том, что *количество загородных стационарных лагерей ежегодно сокращается. В 2003 году их количество уменьшилось на 130 (по сравнению с 2000 годом) и на 60 (по сравнению с 2002 годом). Соответственно сокращается и число отдохнувших в них детей.*

По сведениям, полученным от общественных организаций, занимающихся детским отдыхом, количество загородных стационарных лагерей сокращается в первую очередь из-за *нежелания региональных руководителей заниматься этой проблемой.* Средства на модернизацию и содержание материальной базы не выделяются; организации, которым не под силу содержать подведомственные лагеря, отказываются от них или передают в муниципальную собственность. Многие из переданных в муниципальную собственность лагерей перепрофилируются, а то и вовсе выставляются на продажу. Вместе с тем введение налоговых льгот для организаций и предприятий, принимающих участие в содержании и восстановлении детских оздоровительных лагерей, помогло бы решить эту проблему.

Участники встречи выразили озабоченность тем, что не финансируется организованный отдых подростков старше 15 лет. Ребята, которые в силу возрастных особенностей в нём наиболее нуждаются, сегодня предоставлены сами себе и нередко пополняют ряды криминальной молодёжи.

Особое внимание было уделено проблемам, связанным с земельным и налоговым законодательством. От несовершенства законодательной базы особенно страдают детские оздоровительные лагеря, имеющие юридическое лицо. Их арендная плата за землю составляет от 750 000 до 1 000 000 рублей в год. Все понимают, что для лагеря это непомерная цена. Земля должна предоставляться учреждениям детского отдыха бесплатно. Существуют проблемы и с наполняемостью летних и круглогодичных лагерей южного направления, что связано с высокой стоимостью проезда по железной дороге, не говоря уже о стоимости авиабилетов.

Большое опасение у организаторов детского отдыха вызывает решение перенести источники финансирования оздоровительной кампании в местные бюджеты. У Фонда социального страхования Российской Федерации были отработаны механизмы передачи финансовых средств и контроля за их расходованием. Сейчас же без такого механизма, по мнению большинства участников встречи, неизбежны потери выделенных на летний отдых средств.

Ещё одна проблема, которая волнует всех, — отсутствие законодательной базы детского отдыха. В законодательстве не закреплено даже такое ключевое понятие, как «отдых и оздоровление детей». Поэтому не стоит удивляться, что в бюджетах многих муниципальных образований нет статьи, предусматривающей средства на организацию отдыха детей и подростков.

Проблем накопилось много. Е.Ф. Лахова, разделяя тревогу организаторов детского отдыха, выразила готовность принять активное участие в их решении. Первый шаг уже сделан. 24 марта на заседании Государственной Думы РФ во втором чтении рассмотрен многострадальный законопроект «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребёнка в РФ (о государственной поддержке отдыха и оздоровления детей в Российской Федерации)». Детский оздоровительный лагерь с его удивительной инфраструктурой не должен уйти из жизни российского ребёнка.

Галина Суховейко